

序

腎臟病照護專刊

文/腎臟內科 張泓榮 主任

腎臟科秉承「醫人、醫病、醫心」的醫院宗旨，於民國66年成立血液透析室及民國87年腹膜透析室，為末期腎病患者提供透析醫療服務；並成立腎臟移植團隊，提供末期腎病患者移植治療的選擇；由於腎臟病患者逐年增加，民國 95年成立慢性腎臟病衛教室，提供尚未進入透析的慢性腎臟病病人醫療諮詢，以延緩病程之進展並提高生活品質；民國 107年成立腎臟病照護團隊，結合醫師、腎臟病衛教師、護理師、藥師、營養師、檢驗師、社工師、協調師、資訊工程師和各行政等部門相關專業人員，提供腎臟病患優質的全人照護，以提升病人的生活品質和延長其生命。

腎臟病照護團隊秉著醫院目標「感動服務、卓越品質、創新教研、永續發展」，致力發展腎臟各項疾病的診斷診療及相關照護，疾病照護分別為急性腎損傷、慢性腎臟病、腎絲球腎炎、血液透析、腹膜透析和腎臟移植照護等共有六大類，在疾病的照護過程中，適時啟動跨領域團隊介入，藉各成員的整合，為腎臟疾病患者提供完善的醫療服務。

未來將成立腎臟病照護中心，整合腎臟科門診、慢性腎臟病衛教室、腎臟科病房、血液透析室、腹膜透析室、心臟內外科、泌尿科，透過跨部門橫向連結及連續性照護和縱向連結之團隊運作模式，致力發展具有特色的整合性的全人關懷服務，本科另有血液淨化治療，亦提供24小時全天候即時腎臟緊急醫療團隊，改善重症病患預後及降低合併症風險。導入完整的腎臟科醫病共享決策及線上使用醫病共享決策輔助表等，使腎臟疾病照護更加完善；並增加臨床大數據分析，以利提早發現問題、解決問題，維持良好的醫療成效，提升腎臟病患照護品質。

